

调查显示,近三成大学生防骗测试不及格

小心五种针对大学生的“骗财术”



周培骏 绘

青年报记者 孙琪

本报讯 电信诈骗正在成为社会的毒瘤。近期来,由于电信诈骗引发的多起惨痛悲剧,如山东徐玉玉案等引发了社会的重视。中国公安大学与蚂蚁金服最新的一项联合调查显示:中国大学生的防骗能力平均得分仅为69分,其中,近三成大学生测试不及格,只有3%的学生获得满分。

这次调查涵盖了近千所大学的30万大学生,从入学年份来看,大一新生得分最低,最容易被骗。数据显示2016级新生的平均分为66.6,2014-2015级的平均分69.1,2013级老生的平均分则为70.7。此外,理工类学校的平均得分普遍高于其他院校,排名前10的学校里,有7所是理工类学校。

通过对问卷结果的分析,发现以下五类骗局最容易得手。

1.六成不能识别木马链接

在安全链接与木马链接的识别测试中,63%大学生无法识别木马网站的链接。多数木马链接会伪装成正规网站的链接(如银行网站、电商网站等),通过伪基站短信的方式发送到用户的手机,并配以引诱性质的文字,诱导用户点击。一旦点击,则可能在后台自动下载木马,造成安全风险。

2.八成容易轻信退款电话

85%的大学生接到火车票退票、航班取消之类的电话容易轻信。一个真实的案例是,热衷于网络购物的

陈小姐刚在某电商平台下单一条连衣裙,半小时后就接到了“客服退款电话”。客服称陈小姐的裙子缺货,需要根据短信提示操作进行退款。随后,陈小姐根据短信上的链接输入了支付宝登录密码、支付密码。万幸的是,当骗子根据获得的账号、密码进行异地登录并进行大额消费时,支付宝的风控体系检测到异常冻结了账户。

3.六成对发助学金、奖学金不设防

山东临沂女孩徐玉玉被诈骗致死的新闻就是此类典型案件。调查显示,当接到冒充政府工作人员发放奖学金的电话,62%的同学的应对存在风险,其中3%的人可能被骗。

4.五成金融常识缺乏易被诈骗

48%学生无法识破校园贷诈骗陷阱,愿意为了借钱先交保证金;23%的大学生相信有无风险且高收益的理财产品,容易被高利息诱骗。

今年初,扬州某高校学生高某以自己的名义帮助刚结交的夏某在多个大学生网络贷款平台累计贷款3万余元,事后夏某给了他2000元好处费并承诺所有贷款均由夏某来还,但之后夏某就联系不上,上述贷款平台多次以电话或者短信的方式催学生高某还款。

5.四成容易掉入高薪诚聘的陷阱

兼职是大学生活的重要组成部分,骗子也利用这个机会进行行骗。对于先交保证金再介绍好工作的机会,41%大学生可能会上钩。

■资讯

9月机构调研逾300家公司 业绩增长的绩优股更受欢迎

青年报见习记者 洪伟

本报讯 9月以来,机构们加快了调研的步伐,以期为四季度的投资布局寻找方向。统计数据显示,9月A股共有348家上市公司获得机构调研,其中被10家及以上机构扎堆调研的达82家,占比23.56%。此外,在机构调研的348家公司中,有172家公司总市值在100亿元以下,占比50%。

机构调研钟爱绩优股

行业分布上,电子元器件、工业机械、通信设备、食品加工等板块受机构关注。其中,机构延续了8月的配置偏好,电子不仅是人气聚集的行业,也是上市公司获调研最多的行业,达41家。此外,工程机械有26家,建筑建材22家,电气设备有18家,基础化工有12家,半导体12家。

从调研数据来看,业绩预增预盈受到机构的关注最多。统计数据显示,9月份以来,在机构调研的348家公司中,有211家公司中期净利润实现同比增长,占比60%。其中,12家公司中期净利润同比增幅超10倍,这12家公司分别为,广宇集团(5964.98%)、天龙集团(4473.88%)、

当升科技(3715.77%)、华联控股(2864.71%)、信隆健康(2025.4%)、珈伟股份(1966.43%)、天齐锂业(1722.5%)、海能达(1693.73%)、奥拓电子(1667.77%)、徐工机械(1214.77%)、台海核电(1177.31%)、三五互联(1012.67%)。

恒华科技最受关注

在众多公司中,恒华科技、汇川技术、海鸥卫浴、冠福股份、信维通信和深天马A等个股被机构调研最为频繁。

其中,恒华科技最受关注,受到了85家机构的调研。继9月2日迎来安信证券单独调研、9月8日接待交银基金、银华证券等7家机构后,9月13日恒华科技迎来逾70家机构的庞大调研团,其中不乏嘉实基金、天弘基金、中信建投、星石投资、中科招商等知名机构。

汇川技术则延续了此前的热度,本月再次受到71家机构调研。今年汇川技术可以说是被机构看好的个股,近期已经收到超300批次调研。招商证券最新的调研报告指出,汇川技术成立联合动力子公司,全面覆盖新能源汽车动力总成系统。

多只债基国庆节前扎堆公告分红 机构:四季度债市或窄幅波动

青年报记者 孙琪

本报讯 国庆假期在即,近10只基金扎堆发布分红公告,为投资者在震荡的市场提供一份小确幸。

节前分红手笔大者仍是权益类基金,比如广发聚安,该基金昨晚公告,广发聚安混合A类每10份基金份额分别派发3.2元,C类份额每10份基金份额分别派发1.57元;东方龙宣布每10份基金份额分别派发2.5元。

但节前分红的队伍主力仍是债基。日前,上投摩根岁岁盈再次向持有人派发大红包,岁岁盈A类份额和

C类份额每10份基金份额分别派发0.59元和0.54元现金红利。

值得一提的是,本次上投摩根岁岁盈的分红金额占到基金可供分配利润的95%,是成立以来最大比例的一次分红。9月28日,银华永利、广发纯债也宣布今年第三次分红,其中广发纯债A类与C类都是每10份0.1元,分配基准日是9月20日,红利发放日10月11日。银华永利宣布银华永利A类每10份分红0.6元,分配基准日是9月14日,红利发放日是9月30日。华夏稳定双利公布每10份基金份额派发0.136元,红利发放日10月11日。

提升公众金融安全意识 中信银行在行动

中信银行根据银监会2016年要求,于今年9月正式启动“金融知识进万家”银行业金融知识公益宣传服务月活动。本次宣传月活动的主题为“多一份金融了解,多一份财富保障”。随着宣传月活动的深入开展,中信银行在提高员工风险防范意识和应对能力方面也取得了积极的成效。日前,中信银行东莞分行成功堵截了一起电信诈骗案件,获得了客户的高度评价。

事发当天,客户张女士神色慌张地来到中信银行东莞清溪支行营业部,到柜台直接办理2万元汇款业务。张女士的异常举动被网点柜员及值班人员吴经理所察觉,经过几番安慰与沟通,张女士道出了缘由,原来她接到了儿子被绑架的电话。吴经理敏锐意识到这很可能是一起电信诈

骗,于是劝说张女士再次核实情况,在经过多方联系与努力沟通之后,终于在张女士儿子同事那里得到了其子安然无恙的消息,进而识破了此次骗局。事后,张女士带着儿子再次来到中信银行东莞清溪支行,高度赞扬中信银行员工高度负责的精神及敏锐的专业素养。

据悉,本次宣传月活动,中信银行除了在全国范围营业网点开展宣传,还通过微信、网上银行等多种渠道进行了广泛宣传。中信银行表示有效开展“金融知识进万家”活动不仅对引导公众提升金融维权意识有重要意义,而且对构建和谐金融生态环境维护银行的声誉也起到重要影响,在未来,该行会继续充分利用各项资源,形成公众金融教育的长效机制。

广告

外汇局允许使用电子单证 办理货物贸易外汇收支

青年报记者 陈颖婕

本报讯 日前,国家外汇管理局发布通知称,自2016年11月1日起,允许使用电子单证办理货物贸易外汇收支。国家外汇管理局方面表示,此举旨在进一步促进货物贸易外汇收支便利化,满足银行和企业办理外汇业务电子化的需求。

《通知》内容显示,银行在遵守现行货物贸易外汇管理规定和落实“展业三原则”的条件下,可以选择审核纸质单证或审核电子单证。鼓励合

规性和信用记录良好的企业和银行采用电子单证方式办理货物贸易外汇收支。其中,要求经办银行近三年外汇管理考核为B类(不含B-)及以上,企业的货物贸易分类为A类。

与此同时,《通知》还要求,银行应加强真实性审核,自主审慎选择进行电子单证审核的企业,并做好单证留存;企业应确保提交电子单证的真实性和合规性,并配合银行做好真实性审核工作。《通知》同时表示,外汇局将对电子单证审核业务开展核查或检查,对违法违规行为将依法进行处罚。